宁夏全面小康综合指数2013年达76.63%

补齐环境短板 再造发展优势

◆本报见习记者张平 崔万杰

良好生态环境是最普惠的民生福 祉,也是最公平的公共产品,更是群众 所盼和民心所向。随着人民群众生活 总体迈向小康,对幸福的内涵也有了 新的认识,对与生活健康息息相关的 环境问题越来越关切,期盼蓝天白云、 绿水青山,渴望更清新的空气、更清洁 的水源、更安全的食品。

宁夏回族自治区统计局最新发布 的《宁夏全面建成小康社会监测评价 报告(2014年)》专报显示,宁夏全面 小康综合指数从 2000 年的 45.25%提 升到2013年的76.63%,比2012年提高

全面建成小康社会包括经济发 展、社会和谐、民生改善、民主法治、文 化教育和生态环境等多个方面。对于 宁夏来说,生态环境达标,不掣肘全面 建设小康社会,并取得公众认可并非 易事。在"继续走老路,还是谋求新变 化"的十字路口,宁夏做出了抉择"让 优美的生态环境成为宁夏最大优势", 并步调一致地朝着这个方向迈进。

■与109家单位签订年 度大气污染治理目标责任

倚煤而建倚煤而兴的石嘴山市是 一座典型的资源型工业城市,一路走 来却欠下了巨额"环保债",曾一度被 列为"全国十大空气污染严重城市"。

新世纪伊始,石嘴山市面临抉择, 是一条道走到黑,还是牺牲 GDP 转

淘汰电石、铁合金、碳化硅等行业 的落后产能,拆除400多台燃煤锅、拔 掉了600多根大小烟囱,对市区周边 182家煤炭加工企业进行搬迁,投资 近9亿元完成工业污染治理项目750 多个,与全市109个单位签订了年度 大气污染治理目标责任书。

2004年,宁夏刮起了"铁腕治污" 风暴,这一年,作为宁夏最重要的工业 城市和经济引擎之一,石嘴山市投入 的治理项目和治理资金分别是2003 年的10倍和24倍,这一年石嘴山市牺 牲了6.5%的GDP增长速度,这在热 衷于 GDP 论英雄的年代和财力薄弱 的宁夏,需要勇气和魄力,更需要决心

"这背后是责怪、是骂声、是压力, 可是儿年卜来,大监了,水绿了,老白 姓也开心了,质疑声自然就平息了。" 宁夏自治区环保厅相关领导说。

8县完成生态

环境数据审核

新增生态环境保护与

本报讯 记者从宁夏自治区环保

据了解,为做好全区数据的审核

厅获悉,宁夏日前已经完成了国家重

点生态功能区县域生态环境质量考核

工作,宁夏自治区环保厅专门举办了全

区县域生态环境质量考核培训班,对参

加考核县(区)的技术人员进行了数据填

报软件培训;并为各县(区)工作开展提

供技术支持,指导被考核县(区)顺利完

关要求,结合《宁夏2015年县域生态

环境质量考核评价工作方案》实施细

则,宁夏环境监测中心站对红寺堡、盐

池、同心、海原、西吉、隆德、彭阳、泾源

8县(区)进行数据审核和资料汇总,

完成了2015年度宁夏全区县域生态

环境考核的数据审核工作,审核报告

和数据资料上报环境监测总站进行集

中审核,为下一阶段的国家县域生态

人介绍,今年的数据填报和数据审核

工作增加了生态环境保护与管理评分

内容。从8个县(区)上报的自查报告

和数据来看,数据质量和材料完整性

有较大提升,但依然存在监测报告不

完整和数据填报不规范等问题。

据宁夏环境监测中心站相关负责

考核工作开展做好前期准备。

按照环境保护部关于国家重点生 态功能区县域生态环境质量考核的有

管理评分

成了数据填报工作。

工作

■ "十一五"期间,宁夏直接投入环境污染治理的资金约116亿元, 占地区生产总值的2.2%

■ 实施地级市领导班子和领导干部任期考核,强化资源消耗、环 境保护等约束性指标考核

■ 编制《宁夏空间发展战略规划》,通过地方立法的形式将空间规 划的编制、修改、实施、监督纳入法治化轨道

■《宁夏空间发展战略规划》中"山河为脉、保护生态"单独成章, 目标是提高宁夏的生态环境承载力,构筑西部重要生态屏障

"以前,天灰蒙蒙的,人们都不愿出 门。现在,我每天都出去锻炼。看着城 市环境一天比一天好,心情也舒畅。"提 起石嘴山市环境变化,市民陈晓强说。

2014年,石嘴山市筹措3.34亿元资 金用于大气污染治理,关停15家焦化企 业,淘汰焦化产能260万吨。76家电石 铁合金企业通过"上大压小"实施炉型置 换,推进矿热炉余热余气余压综合利 用。改造51台大型密闭电石和铁合金 矿热炉,淘汰了总装机容量达33.3万千 伏安的电石铁合金炉。

截至2014年,石嘴山市恢复保护湖 泊湿地205平方公里,城市绿化覆盖率 达33.5%,人均公共绿地面积达14平方 米,森林覆盖率达12.5%,荣获全国生态 建设突出贡献奖。

"十二五"以来,石嘴山市实施国家和 自治区污染减排项目95个(废水类19个、 废气类61个、农业类15个)。2013年,石嘴 山市化学需氧量、氨氮、二氧化硫、氮氧化 物 4 项主要污染物总量同比分别下降 7.4%、10.96%、28.7%和22.7%,连续3年被 评为"全区污染减排先进集体"。

石嘴山治理污染的步伐没有停止。 2014年,石嘴山市出台全市环境保护行 动计划,明确2017年基本消除重污染天 气,未来4年,将每年安排3000万元用于 污染治理,坚持把生态文明作为发展的 "生命线",实施环境保护行动计划、大气 污染防治行动计划、水污染防治行动计 划,落实最严格的源头保护制度、损害赔 偿制度、责任追究制度,划定生态保护红 线,最终实现"生态立市"战略。

■出台系列行动计划,环 境保护作为领导干部考核约 束性指标

宁夏自治区党委十一届三次会议提

出"美丽宁夏"奋斗目标、"生态优先"发 展战略和"优美环境是宁夏最大优势"的 发展理念,出台了《全区环境保护行动计 划(2014~2017年)》、《大气污染防治行 动计划(2013~2017年)》、《宁东能源化 工基地环境保护行动计划》、《全区节能 降耗行动计划》、《全区产业转型升级和 结构调整实施方案》等系列政策和制度。

宁夏自治区党委书记李建华明确指 出,要把环境保护作为造福子孙后代、建 设"美丽宁夏"的大事来抓,牢固树立"优 美环境是宁夏最大优势"的重要理念,宁 可发展速度慢一些,也不能以牺牲环境 为代价换取一时的经济增长、换取所谓 的政绩,绝不要带臭带毒的 GDP,为子 孙后代留下发展空间。

宁夏颁布实施的《地级市领导班子 和领导干部任期考核评价办法(试行)》, 把有质量有效益可持续的经济发展和民 生改善、生态文明建设等作为考核重要 内容,强化资源消耗、环境保护等约束性 指标考核,纠正以GDP论英雄的偏向。

然而,宁夏的整体转变却并不容易。 投资50多亿元,解决宁东能源化工 基地废气、废水、废渣等环保欠账;淘汰关 停工艺差、能耗高、污染重的落后企业1900 余家。"十一五"期间全区直接投入环境污 染治理的资金约116亿元,占地区生产总 值的2.2%,高出全国平均水平近一个百分 点。治理银川市周边药企污染,解决臭味 扰民"老大难"问题。全区创建国家级和自 治区级生态乡镇及生态村200余个,银 川市环境空气质量数次进入全国前十, 连续7年在西北省会城市中位居首位, 成为西北首个成功创建"国家环保模范 城市"的省会城市。宁夏在全面建成小 康社会的征程上脚步从未停息

长期关注环保事业宁夏社会科学院 农村经济研究所研究员李禄胜指出,一 方面,宁夏从经济总量上看很小,经济发 展再好,也难与经济强省较高低。另一 方面,产业结构倚重倚能特征明显,加之 承接东部产业转移,由此造成污染减排

宁夏不断出台各类制度、政策,尝试 突破各类瓶颈,推进环境保护事业发 展。但是,宁夏环保事业最大的突破是 全区上下就"优美环境是宁夏最大优势" 达成了共识,并步调一致地朝着这个方 向迈进。

"这些年我们在企业环境监管、执法 管理等方面尝试改革,现在正在确立或 进行环境污染第三方治理、污染减排激 励机制、严格环境准入机制、污染物排放 总量控制和排污许可制度、生态环境责 任追究制等多项环保改革任务,但具体 改革的前提必须是众志成城,把生态环 保工作摆在更加突出的位置。"宁夏环保 厅相关负责人说。

■编制实施宁夏空间发展 战略规划,2020年,城镇化率 达到60%

仅2014年,宁夏淘汰黄标车4万余 辆,宁东能源化工基地斥巨资治污,石嘴 山一年关停500多家洗煤企业;2015年, 300多家企业被列为国控和区控重点污 染源企业。

系列动作下,"让优美环境成为宁夏 最大优势"不但成了宁夏上下的广泛共 识,更成了共同行动。

宁夏结合国家"一路一带"发展战 略,编制实施了《宁夏空间发展战略规 划》(以下简称《规划》),《规划》通过地方 立法的形式将空间规划的编制、修改、实 施、监督纳入法治化轨道。它的颁布实 施,标志着宁夏自治区空间发展战略规 划编制、实施和管理走向了规范化、法治

《规划》以沿黄城镇带、清水河城镇 产业带和太中银发展轴、银宁盐发展轴 为纽带,形成大中小城市和建制镇合理 分工、功能互补、协同发展的城镇群,使 宁夏2020年的城镇化率达到60%左右, 2030年达到70%左右。在《规划》中,未 来将把宁夏全区打造成一座城市,其中, "山河为脉、保护生态"单独成章,目标不 只是提高宁夏的生态环境承载力,还要 为构筑西部重要生态屏障,为祖国生态 保护和建设做贡献。

2015年全区环保工作会议指出,在 "十二五"收官之年,各级环保部门一定 要用实打实的作风干工作,用钉钉子的 精神抓落实,全力以赴适应新常态打好 主动仗,主动超前谋划新篇章,推动环保 事业再上新台阶,全面建设开放宁夏、富 裕宁夏、和谐宁夏、美丽宁夏,与全国同 步进入全面小康社会。

的项目,当即责令拆除、恢复原状,

消除环境污染隐患。 中卫市环保局局长潘建宁表 示,中卫是西部欠发达地区,正确处 理发展与环境的关系,既要向贫困 宣战,也要坚决向污染宣战。对未 批先建的项目,环保局将采取不查 不放过、不查清不放过、不处理不放 过、不整改不放过原则,对屡教不改 的非法排污企业法人将移交司法机 关处理。

同时,中卫市将实行严格的项目 准入制度,对国家产业目录禁止或 限制、不符合国家环保要求的项目 不引进、不批准、不支持,把违法企 业纳入诚信"黑名单"。

目前,宁夏鑫华威能源科技有限 公司、中卫市峰源再生塑料颗粒厂已 组织人员拆除了相关未批先建的项 目。

崔万杰

开展环境污染大排查大整治

中卫责令13家排污企业整改

本报讯 宁夏自治区中卫市环保局 近日开展环境污染大排查大整治,环 境执法人员责令拆除两家未批先建的 项目,同时责令13家排污不达标企业

根据新《环境保护法》第六十一条 状。

保誓师大会,专题研究部署环保工 作,研究出台《关于全面加强环境保 护工作的实施意见》、《中卫市环境 违法行为举报奖励办法》,签订环保 责任状,建立环保系统治理机制,同 时决定在全市范围内开展一次对所有 工业企业"无遗漏、零容忍"式的专业

中卫市环保局表示,对中卫工 业园区的检查自今年2月就开始 了,在检查中,执法人员发现宁夏 鑫华威能源科技有限公司、中卫市 峰源再生塑料颗粒厂两家未批先建

宁夏吴忠市利通区孙家滩开发区 种畜场供港有机果蔬基地因为符合国 家有机食品生产基地各项标准而入

开发区种畜场供港有机果蔬基地通 过国家有机食品生产基地审核,将 在全区各市县开展生态农业建设领 域起到标杆示范作用。

将继续扎实推进有机食品基地建 设,进一步规范国家基地的考核和 管理,加强指导和服务,推动基地建 设水平进一步提高,让有机食品生 产基地在农村和农业生态文明建设 领域发挥越来越重要的作用,让老 百姓吃上放心的水果蔬菜。

宁夏启动水污染防治计划研究

确保黄河宁夏段Ⅲ类以上良好水质断面达100%

本报讯 随着《水污染防治行 动计划》的制定出台,宁夏正式打 响治水战役。据悉,宁夏自治区环 保厅已启动《宁夏水污染防治行动 计划》的研究制定工作。

宁夏环保厅近日向国家大气、 重点流域、重金属污染防治规划考 核组汇报时指出,宁夏目前存在的 环境问题之一,是黄河干支流水质 仍然不够稳定。宁夏经济社会发展 倚重倚能产业特征明显,存在高耗 水、高排放工业比重大的状况,短期 内难以从根本上改变,一些工业园 区污水集中处理设施建设还比较 滞后,葫芦河等黄河支流以及一些 入黄排水沟水质仍需进一步改善。

2015年宁夏环境保护电视电 话工作会议指出,宁夏将深入实 施《大气污染防治行动计划》,全 面落实《水污染防治行动计 划》,适时启动《土壤污染防治行 动计划》,认真抓好重点减排工 程建设,全面淘汰黄标车、老旧 车辆和燃煤小锅炉,扎实做好土 壤污染治理,统筹推进污染防治 和生态保护工作。确保黄河宁夏

段Ⅲ类以上良好水质断面比例稳 定达到100%

宁夏将抓好水环境综合管理, 确保水环境质量逐年稳步提升,坚 决落实黄河跨市界断面水质考核 办法。推进黄河支流、入黄主要排 水沟水污染综合整治,坚决取缔和 关闭入黄河及湖泊湿地的工业企 业直接排污口,关闭排水沟沿线未 进入工业园区污水处理厂或集污 管网的工业企业排污口,推进排水 沟水质改善,力争达到 V 类水质。

同时,宁夏将加快工业园区污 水处理厂建设,完成城镇污水处理 厂建设和提标改造任务,加快建设 和改造在线监测设备,2015年底 前重点废水排放企业和污水处 理厂全部实行刷卡排污。

加强葫芦河流域马铃薯淀 粉加工企业污水排放监管,实施 渝河污染治理工程,有效改善葫 芦河、渝河水质,妥善解决流域 跨界污染纠,确保完成"十二五"化 学需氧量、氨氮排放总量分别下降 6%、8%的目标任务,持续改善全区 张平 崔万杰 水环境质量。

明确主要任务、责任单位和完成时限 跨界河流城市加强联防联控

本报讯 宁夏自治区围绕葫 芦河、渝河宁夏段水生态环境改 善,两河流域跨界污染问题,做了 大量卓有成效的工作。

针对葫芦河、渝河流域水污染 治理工作,目前宁夏、甘肃两省区 正在协商制定《跨界河流水污染联 防联控框架协议》,待审定后由两 省区政府签订并实施。

宁夏自治区环保厅印发了《关 于加强葫芦河渝河流域水污染防 治工作方案的通知》,进一步明确 了葫芦河、渝河水污染防治的工作 目标、主要任务、责任单位和完成 时限。同时,加强对挂牌督办事项 落实情况进行督导检查,每月将进 展情况上报环境保护部。

围绕葫芦河、渝河宁夏段的治 理,相关市县也积极制定采取相关

固原市制定了《渝河葫芦河水 环境综合治理工作方案》,明确了 整治目标、实施步骤、治理内容、保 障措施和各部门工作职责。隆德 县编制《隆德县渝河甘渭河水体综 合治理工作方案》,围绕淀粉企业 污染治理、畜禽养殖场治理、河道 清理及采砂行业整治、污水处理厂 建设等对渝河流域进行综合治理 确保2015年底渝河跨界流域断面 水质达到国家IV类标准。西吉县 编制《西吉县葫芦河流域马铃薯淀 粉废水休闲地灌溉总体实施方 案》,围绕淀粉企业污染治理、污水 处理厂技改等对葫芦河流域进行 综合治理,确保2015年底葫芦河 流域断面水质达到国家IV类标准

截至目前,区、市、县3级环保 部门共出动环境监察人员40人 次,对重点流域、重点挂牌督办企 业进行专项环境监察,下发《责令 改正违法行为决定书》5份,下发 《行政处罚告知书》1份。

张平 崔万杰



昔日臭水沟,今朝景观道。银川市永二干沟污染治理效果明显

黄河干流宁夏断面水质优良

与上年同期相比无明显变化

本报讯 根据宁夏自治区环 境监测中心站环境质量分析,今年 一季度全区环境质量总体保持稳 定,首府银川市空气中首要污染物 浓度下降。

银川市、石嘴山市、吴忠市、固 原市和中卫市城市环境空气优良 天数比例范围为52.2%~78.4%, 平均优良天数比例为60.3%,超标 天数中以 PM10 为首要污染物的天 数最多,占47.8%;其次是PM25,占

数据分析显示,今年一季度 首府银川市城市环境空气优良 天数为47天,与去年同期相比 减少了3天,但空气中主要污染物 PM_{2.5}、NO₂季均浓度分别下降

水环境质量方面,黄河干流宁 夏段监测的3个国控断面和1个省 控断面均为优水质。与上年同期 相比,各断面水质类别均无明显变 化。宁夏境内5条黄河支流监测 的9个断面中,水质总体为轻度污 染,与上年同期相比,水质无明显

声环境质量方面,全区城市各 类功能区昼、夜间总监测点次达标 率分别为 97.2%和 94.4%; 与上年 同期相比,全区城市声环境功能区 昼、夜间总监测点次达标率均提高 了2.8%。总体而言,一季度全区 城市昼间声环境功能区质量优于

张平 崔万杰 陈凯

张平 崔万杰 陈凯

进行停业整改。

规定:建设单位未依法提交建设项目 文件未经批准,擅自开工建设的,由负

环境影响评价文件或者环境影响评价 有环境保护监督管理职责的部门责令 停止建设,处以罚款,并责令恢复原

今年3月,中卫市委市政府召开环

创建有机食品基地与新农村建设相结合 吴忠建国家有机食品基地

检查整治。

本报讯 环境保护部近日公布第5 批国家有机食品生产基地名单,宁夏 吴忠市利通区孙家滩开发区种畜场供 港有机果蔬基地榜上有名。这是截至 目前宁夏唯一一家国家有机食品生产 基地。

近年来,宁夏自治区环保厅积极 履行指导全区生态农业建设职责的具 体任务,扎实推进有机食品基地建设 工作,按照做好"三个结合"的方法,即 创建有机食品基地建设与新农村建设 相结合,与观光农业相结合及与村庄 环境综合整治相结合,以点带面,逐步 推广,提倡新的生产、生活方式,促进 农村经济发展,走生态良好的文明发 展道路,使农村生态效益、经济效益和 社会效益共赢。

按照《国家有机食品生产基地考 核管理规定》,环境保护部对全国第5 批共计100个申报国家有机食品生产 基地进行了考核,并对第1~3批共计 68个到期需复核的基地进行了审核, 经专家组资料审查、现场考核、公示, 公告命名了67个第5批国家有机食品

宁夏自治区环保厅农村处相关 负责人表示,吴忠市利通区孙家滩

下一步,宁夏自治区环保厅还

张平 崔万杰 哈妮 马彪